

УДК 327

**ГЕРМАНСКИЙ ВОПРОС В ПОЛИТИКЕ ПРЕЗИДЕНТА Г. ТРУМЭНА  
В 1945 - 1952 гг.****В.П. СКОК**

*Рассматриваются ключевые аспекты внешнеполитической деятельности администрации президента США Гарри Трумэна по германской проблеме в послевоенный период.*

После завершения второй мировой войны сложился новый мировой порядок. К концу войны, с одной стороны, усилилась координация военно-политической деятельности между СССР и его партнерами по антигитлеровской коалиции. С другой стороны - все более отчетливо проявилось различие взглядов и интересов союзников в вопросах о том, как поступить с побежденным противником, как обеспечить мир и безопасность после войны. На международных отношениях негативно отразился фактор субъективного характера - смерть Франклина Д. Рузвельта. Черчилль в своих мемуарах писал, что президент скончался в самый кульминационный момент войны, когда его авторитет был крайне необходим для решения многочисленных спорных проблем в межсоюзнических отношениях [1, с. 580].

12 апреля 1945 года через два часа после того, как 60-летний вице-президент Гарри Трумэн узнал о смерти Ф. Рузвельта, он принял в Белом доме полагающуюся по конституции присягу.

Литература о жизни и деятельности 33 президента США далеко не равнозначна по своему научному значению. Наряду с серьезными исследованиями, основанными на глубоком изучении источников [2], встречаются работы резко критического характера [3], а также опубликовано много описательных трудов [4]. Самыми важными источниками о жизни и деятельности Г. Трумэна являются его 2-х томные мемуары [5], которые дополняются биографической монографией [6]. В 1997 году был опубликован коллективный труд немецких историков «Американские президенты: 41 исторический портрет от Д. Вашингтона до Б. Клинтона», где дана довольно объективная, научная оценка деятельности Г. Трумэна.

Что же касается советских, российских исследователей, то можно отметить, что президентству Трумэна посвящены только специальные разделы в монографиях Э.А. Иваняна и Н.Н. Яковлева [7].

Некоторые биографы и историки характеризуют Трумэна как «провинциала с узким кругозором, ограниченными способностями без опыта и престижа», «неизвестную посредственность», «политическую случайность» и «слабого президента» [8]. Известное американское выражение «a middling man with a middle mind, a middle American from a middle-sized city» (средний человек среднего ума, средний американец среднего американского города) чаще всего характеризовало 33 президента Соединенных Штатов, который возглавлял сверхдержаву в течение почти 8 лет, насыщенных значительными внутренними и международными политическими событиями. Однако Трумэн, на наш взгляд, при всей ограниченности кругозора не был «простачком» в политике и человеком, лишенным силы воли и сообразительности. Он превосходно знал партийно-политический механизм, прекрасно понимал, как создается общественное мнение, как обеспечивается победа на выборах. Он был осторожным человеком, оберегающим свою репутацию, умеющим избегать сильных политических противников, предпочитал действовать, а не говорить.

В своем первом заявлении в качестве президента Трумэн обещал следовать заветам Рузвельта. Однако за первые три месяца пребывания в Белом доме он сменил 6 из 10 членов кабинета (за 8 лет в общей сложности сменились 24 члена кабинета) [9, с. 157]. С изменением состава правительства менялась и его политическая направленность, изменилась не только внутренняя (рузвельтовский «новый курс» Трумэн заменил «справедливым курсом»), но и внешняя политика Вашингтона.

Г. Трумэн, по сравнению со своим предшественником, придерживался консервативных внешнеполитических взглядов и жесткого антисоветского курса. Коммунистическую систему считал полицейским государством, которое было ничуть не лучше, чем Германия Гитлера или Италия Муссолини (10, с. 427). Естественно, что приход Трумэна к власти изменил характер отношений СССР с государствами, входившими в антигитлеровскую коалицию. Это объяснялось и тем, что США в результате второй мировой войны значительно укрепили свои экономические, финансовые, военно-политические позиции и стали играть решающую роль в политике стран Запада.

В системе внешнеполитических отношений США особое место занимала германская проблема. Для США с германским вопросом связывались планы создания прочного плацдарма на европейском континенте в рамках их «глобальной политики» в мире. По мере того как менялась международная обстановка, видоизменялась и германская политика крупнейшей державы Запада, но тем не менее ее главный смысл оставался прежним.

Сразу после войны американское руководство ясно понимало, что побежденная Германия не будет представлять угрозы для США. Однако Г. Трумэн опасался возрождения военно-экономического потен-

циала объединенной Германии. В мае 1945 года президент США высказывался за расчленение Германии, или, по крайней мере, за отделение от нее Саарской и Рурской областей и левого берега Рейна.

Конфронтация между США и СССР в Потсдаме (17 июля - 2 августа 1945 года) продемонстрировала, что американское руководство переоценивало факт успешного испытания атомной бомбы в Аламогордо. Трумэн видел в атомной бомбе прежде всего политическое оружие. Но президент США не сумел произвести ни морально-психологического, ни политического эффекта на Сталина, так как к этому моменту уже шло выполнение советской программы по созданию атомной бомбы [11, с. 27]. В это время Дж. Ф. Даллес подчеркивал, что «наряду с атомной бомбой Германия с ее возможностями является величайшей военной силой, которую ни в коем случае нельзя упускать из рук» [12].

Неожиданно для всех Трумэн показал себя активным государственным деятелем и политиком. Как только наступило отрезвление после Потсдама, он сделал определенные выводы и шаги, имевшие для Европы жизненно важное значение.

25 января 1946 г. Трумэн предоставил государственному секретарю Бирнсу специальный меморандум, который он назвал в мемуарах «началом новой линии» в политике Соединенных Штатов по отношению к СССР [13, с. 522]. Жесткая антисоветская политика Трумэна обусловила изменение внешнеполитического курса США в Европе и особенно в Германии.

«Новая политика» США в германском вопросе получила свое яркое проявление в речи государственного секретаря США Джеймса Бирнса в Штутгарте 6 сентября 1946 года. Фактически он заявил о сепаратной политике США в Германии в противовес СССР.

Смысл «нового курса» США в Германии и Европе был раскрыт в выступлении Джона Фостера Даллеса 17 января 1947 года на заседании Национальной ассоциации издателей в Нью-Йорке. Он заявил, что «...планируя будущее Германии, надо больше мыслить понятиями экономического единства Европы...» [14, с. 3], сформулировав, по существу, план создания «западного блока» из федерализированной и децентрализованной Германии, Франции, Бельгии и Голландии.

Политика США в германском вопросе подчинялась общим установкам президентского курса на международной арене. В 1946 - 1947 гг. Джордж Кеннан (занимавший сразу после войны должность начальника отдела политического планирования в государственном департаменте США) разработал и сформулировал стратегию «сдерживания» (containment), которая сначала как «двойное сдерживание» было направлено против Советского Союза и Германии» [15, с. 249]. «Доктрина сдерживания» традиционно ассоциировалась с идеологией и практикой «холодной войны».

Что же касается полемических выпадов и грубых выражений в адрес советской стороны, которые часто встречаются в мемуарах Трумэна (например, что он «устал нянчиться с Советами», что им нужно показать «железный кулак», или «пусть русские проваливаются ко всем чертям» [16, с. 549 - 552] и т.п.), то можно согласиться с тезисом, представленным в одном из обобщающих трудов российских историков по истории «холодной войны», которые полагают, что «весьма мало оснований считать это показателем реальной конфронтации между Западом и Востоком» [17, с. 51].

Никто из американских президентов не повлиял так решительно на международные отношения в Европе в послевоенное время, как Г. Трумэн. 12 марта 1947 г. была провозглашена «доктрина Трумэна», а 5 июня того же года государственный секретарь Дж. Маршалл объявил о плане оказания американской помощи западноевропейским государствам. В конце 1947 года Западная Германия была включена в «план Маршалла», что закрепило разделение Германии и Европы и усилило конфронтацию между Востоком и Западом.

Германия превратилась в стратегический плацдарм США в Европе. Разногласия вокруг плана экономической помощи Европе и подготовка западных держав к формированию сепаратного правительства в Западной Германии стали предтечей берлинского кризиса (июнь 1948 г. - май 1949 г.). Он был связан с действиями советской стороны по перекрытию наземных и водных путей между Западной Германией и Западным Берлином и предпринятыми западными державами контрмерами (в том числе и созданием «воздушного моста»). В результате берлинского кризиса США еще больше укрепили свои позиции в Западной Европе, приобрели союзника в лице Западной Германии. Реальное окончание совместного союзнического управления Германией связано с прекращением деятельности Контрольного Совета в марте 1948 года. В апреле 1948 года было подписано трехстороннее соглашение о присоединении французской зоны к Бизонии (1 января 1947 г. вступило в действие соглашение о слиянии американской и английской оккупационных зон), т.е. появилась основа для формирования западногерманского федеративного государства.

Как отмечал Трумэн в своих мемуарах, «варварская политика советских властей в Берлине» ускорила формирование западноевропейских экономических и военно-политических структур под эгидой Соединенных Штатов [18, с. 130]. 27 апреля 1948 года состоялось специальное совещание кабинета Трумэна по вопросу о заключении военного союза между США и основными европейскими державами. 20 мая вопрос о создании такого союза обсуждался Национальным советом безопасности. Уже тогда бы-

ло признано целесообразным включить Западную Германию в данный союз. Трумэн утверждал, «...что без Германии оборона Европы являлась бы арьергардной операцией на берегах Атлантического океана» [19, с. 253]. В марте 1948 года был образован Западный Союз в составе Великобритании, Франции, Бельгии, Нидерландов и Люксембурга.

Следующим шагом на пути к созданию военно-политического блока западных стран было одобрение сенатом США 11 июня 1948 г. резолюции Ванденберга «О присоединении США к региональным и другим коллективным соглашениям» [20, с. 197]. С принятием этого документа американцы отказывались от традиционной политики неучастия США в мирное время в военных союзах за пределами американского континента.

Таким образом, к концу первого президентского срока Трумэна исчезли последние намеки на «гармонию» военного времени в отношениях с СССР. Со второй половины 1948 года идея военного союза с западноевропейскими странами становится одним из центральных лозунгов его очередной предвыборной программы. К тому же он мастерски использовал просчеты во внешней политике СССР. Трумэн однажды заметил, что без «сумасшедших» действий Москвы «мы никогда не смогли бы проводить нашу внешнюю политику ..., мы никогда ничего не получили бы от конгресса» [21, с. 78].

Г. Трумэн презрительно относился к оценкам деятельности президента с помощью опросов общественного мнения, заявляя, что это подобно «скачкам на спине у тигра» [22, с. 677], и в тоже время использовал различные приемы манипулирования общественным мнением. Во многом благодаря этому возрастал авторитет демократической партии (которой она была обязана в первую очередь двенадцати годам правления Ф.Д. Рузвельта) и президента, который одержал победу на выборах в ноябре 1948 г.

Второе президентство Трумэна ознаменовано созданием главного военно-политического союза Вашингтона - НАТО. С июля 1948 г. прошла серия совещаний, на которых были выработаны основные условия и процедура заключения Североатлантического блока, а 4 апреля 1949 г. подписан Североатлантический пакт. Президент США прокомментировал это решение как «эпохальное», а Североатлантический договор назвал «оборонительно-наступательным союзом».

Создание НАТО и Берлинского «воздушного моста» следовало понимать как политическое предостережение Советскому Союзу [23, с. 177 - 178], хотя в обеих акциях речь шла об оборонительных мероприятиях Запада. В результате создания НАТО США и Западная Германия стали главными партнерами военно-политического блока. Но прежде чем это произошло, надо было оформить превращение западных зон оккупации Германии в отдельное государственное образование, что и произошло в мае 1949 г.

Как считает российский историк А.М. Филитов наиболее дальновидные американские политики стали все больше приходить к осознанию того, что возникшее западногерманское государство будет трудным партнером [24, с. 133]. Необходимо было разработать долговременный механизм контроля над Западной Германией, который сменил бы методы прямого вмешательства и давления со стороны оккупационных властей, так как для Трумэна соображения ограничения суверенитета ФРГ играли не меньшую роль, чем мотивы «сдерживания» СССР.

В последовавший с 1949 г. период постепенно формируются политические стратегии двух германских государств, в частности, по вопросу объединения страны, а с 1952 г. наступает период «замораживания» позиций Запада и Востока по германскому вопросу.

В целом 1948 - 1952 годы вошли в историю как период дальнейшего обострения «холодной войны». 20 января 1949 г. выступая перед конгрессом с заявлением по поводу очередного вступления на пост президента, Г. Трумэн изложил общую программу деятельности своего правительства. В заключении он выделил четыре основных направления осуществления американской внешней политики: 1) Организацию Объединенных Наций; 2) «План Маршалла»; 3) НАТО; 4) «Новый смелый план» в отношении стран Востока.

В апреле 1950 г. президент США одобрил долгосрочную внешнеполитическую стратегию в виде директивы Совета Национальной Безопасности № 68. Она исходила из биполярной теории мира и неизбежности силовой конфронтации двух сверхдержав - США и СССР.

Фактически конгресс молча и добровольно передал Трумэну гигантскую власть в вопросах внешней политики. Это касалось распределения фондов среди иностранных получателей, оказания военной помощи, быстрого реагирования на кризисы, приказов на применение атомного оружия и т.д.

Однако именно после ликвидации «демократического контроля» конгресса, американская внешняя политика стала терпеть провал за провалом: затяжная, с большими потерями война в Корее (1950 - 1953 гг.), конфронтация с Китаем и т.д. Развернувшаяся в мире гонка вооружений вызвала соответственную инфляцию и рост цен. Усилилась общественная критика политики президента.

К 1952 году Трумэн стал фактически политическим банкротом и понимал, что в отличие от 1948 г., у него нет шансов быть переизбранным на очередной срок. В марте 1952 г. им было сделано официальное заявление об отказе выдвигать свою кандидатуру на новый срок.

Трумэн был самым популярным и самым не популярным президентом США с уровнем поддержки 87 % сразу после прихода в Белый дом и чуть больше 20 % после избрания на второй срок [25, с. 35].

Трумэн вступил в должность под грохот атомных взрывов в Хиросиме и Нагасаки и столь же воинственно настроенным он покидал ее. 1 ноября 1952 г. на атолле Эниветок в Тихом океане состоялось испытание термоядерного оружия. Р. Тагуэлл писал, что Франклин Рузвельт ушел из жизни, оставив своему преемнику «модель будущего мира, которую еще предстояло сделать действующей» [26, с. 65]. Трумэн ушел из Белого дома, оставив модель холодной войны, которую не удалось преодолеть вплоть до объединения Германии и распада СССР.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Churchill W. The Second World War. Vol. V. London, 1952.
2. Hemby A. «Beyond the New Deal: Harry S. Truman and American Liberalism» - М., 1973; Donovan R.J. «Conflict and Crisis: The Presidency of Harry S. Truman» - N.Y., 1977, Tumultuous Year. «The Presidency of Harry Truman 1949 - 1953». - N.Y., 1982; Ferrell R.H. «Harry S. Truman and the Modern American Presidency». - N.Y., 1983. Etc.
3. Murphy R. «Diplomat among warriors» carten city, 1964; Allen R. «The Truman Merry-Go-Round». - N.Y., 1950 etc.
4. Kirkendall R.S. «The Truman Period as a Research Field». - N.Y., 1967, «The Harry S. Truman Encyclopedia». - N.Y., 1989; Lacey M.J. «The Truman Presidency». - N.Y., 1989 etc.
5. Truman H.S. The memoirs by Harry S. Truman. Vol.1.Years of Decision. N.Y., 1955.; Vol.2. Years of Trial and Hope. N.Y., 1956.
6. Ferrell R.H. «Off the Record: The Private Papers of Harry S. Truman». - N.Y., 1980.
7. Иванян Э.А. Белый дом: президенты и политика. - М., 1979; Яковлев Н.Н. От Трумэна до Рейгана. Доктрины и реальности ядерного века. - М., 1985; Трумэн, Эйзенхауэр, Кеннеди. - М., 1986.
8. Forture. 1946. January; New Republic. 1948. 17 May; Nation. 1946. 20 April and 16 November; Murphy R. Diplomat among warriors. Carden City. 1964; Williams W.A. The tragedy of American diplomacy. Cleveland. 1959; Allen R. The Truman Merry-Go-Round. N.Y. 1950; Американские президенты. 41 исторический портрет от Д. Вашингтона до Б. Клинтона. - М., 1997; Иванян Э.А. Белый дом: президенты и политика. - М., 1979.
9. Иванян Э.А. Белый дом: президенты и политика. - М., 1979.
10. Американские президенты. 41 исторический портрет от Д. Вашингтона до Б. Клинтона. - М., 1997.
11. Орлов А.С. Тайная битва сверхдержав. - М., 2000.
12. The New York Herald Tribune. 1946. 8 August.
13. Truman H.S. The memoirs by Harry S. Truman. Vol. 1. Years of decisions. N.Y., 1955.
14. Dulles J.F. Alternatives for Germany. N.Y. 1947.
15. Кеннан Дж. Дипломатия Второй мировой войны глазами американского посла в СССР Джорджа Кеннана. - М., 2002.
16. Truman H.S. The memoirs by Harry S. Truman. Vol.1. Years of decisions. N.Y., 1955.
17. Советская внешняя политика в годы «холодной войны» (1945 - 1985). Новое прочтение. - М., 1995.
18. Truman H.S. The memoirs by Harry S. Truman. Vol. 2. Years of Trial and Hope. N.Y., 1956.
19. Truman H.S. The memoirs by Harry S. Truman. Vol. 2. Years of Trial and Hope. N.Y., 1956.
20. U.S. Congress. Senate. Committee on foreign relations. A Decade of American Foreign Policy / Basic Documents 1941 - 1949. - Washington, 1950.
21. Paterson T. Meeting the Communist Threat: From Truman to Reagan. - N.Y., 1988.
22. Guide to the presidency. - Washington, 1989.
23. Ferrell R.H. Truman. A centenary remembrance. - N.Y., 1984.
24. Филитов А.М. Германский вопрос: от раскола к объединению. Новое прочтение. - М., 1993.
25. Путеводитель по президентству. - М., 1991.
26. TugwellR. Off course: From Truman to Nixon. - N.Y., 1971.